

第二批武漢包機接返281港人

家居14天不住檢疫中心 聶德權指湖北已低風險



■入境處處長曾國衛（左一）昨日陪同滯留湖北的香港居民回港。

受新冠肺炎影響滯留於湖北省內各市的港人，望穿秋水兩個多月後昨日終能回港與親人團聚。香港特區政府政制及內地事務局局長聶德權與入境處處長曾國衛率領第二批、合共兩班包機到湖北省，昨日共接載281名港人返港。今次包機返港者只需家居檢疫14天而不需入住檢疫中心，而且可自行乘車離開機場，聶德權解釋近日湖北疫情趨向緩和，武漢市以外地區連續一段日子無新增個案，亦被當地界定為「低風險」地區，特區政府經風險評估後，作出以上檢疫安排，強調不會增加香港疫情風險。

是次包機行動主要集中接載武漢市周邊、車程約兩、三小時的咸寧、孝感及黃石市的滯留港人，另加一些在武漢市以外、湖北省其他地區而有緊急需要者回港。昨日共接載281名港人返港，當中74人是16歲以下，60歲以上的有13人；其中3人有病患，另外有一名中學文憑試考生。

聶德權透露，當中一人是上次包機未能通過體溫檢測，昨日終順利通過檢測上機，另外有3人在當地未能通過體溫檢測，因此未能上包機，也有1人臨時通知不乘坐包機返港。

除了在港的檢疫安排有不同外，其他包機流程與第一批大同小異，滯留港人在出發前，入境處人員會聯絡他們，衛生署人員亦會為他們進行健康評估，他們離開住處後，即時乘搭由特區政府安排的交通工具到武漢機場，而從住所出發前、進入



■特區政府第二批包機接返滯留湖北港人，二班機晚上9點多到港。



■入境處職員即時為抵埗的滯留湖北港人遞上食品飲料。



■滯鄂的一個家庭在入境處於武漢天河機場所設的櫃位登記。

機場時、辦理出境手續時及上機前亦需接受體溫檢測。下機前，他們亦會被量度體溫。

特區政府近50人的包機團隊昨晨抵達武漢天河國際機場後，聶德權及曾國衛隨即與武漢相關官員商討包機行動細節。其後，曾國衛帶領入境處人員有效率地為每一位乘坐包機的港人完成簡單登記程序及派發防疫包，又在場指揮各個工作點，並親自了解慰問滯留湖北港人。有港人明瞭包機工作的複雜性，並向特區團隊說：「你們工作辛苦了！」

旅行遇封城 寄居朋友家兩月

昨日的首班包機於傍晚約6時抵港，其中杜小姐於農曆新年前帶同兩名分別4歲及16個月大的兒子與朋友一同到湖北

旅行，未料當地因為疫情嚴重而「封城」，最終被迫滯留，要在朋友家中寄居逾兩個月才能回港。杜小姐表示，回港前一天才知道香港近日確診個案急增，曾擔心包機上會有交叉感染的風險。但她指作為香港人，在內地生活有很多不便，因此決定隨包機回港，並指即使完成家居檢疫亦會盡量留在家中。

蔡先生一家4口亦終可回家，他形容過去兩個月在黃石市的生活近乎足不出戶，他說：「如果沒有（兩地）政府的安排，不肯定現時是否可以離開。」雖然返港後仍要家居檢疫14天，但他表示理解，「不差在14日！在湖北的食物匱乏，每日都是多菜少肉，也不能買大量食材，期望在完成檢疫後可以到街市買餸準備一頓豐富的晚餐慶祝。」

武漢未解封

出行須綠碼



■聶德權與小朋友合影。

湖北省疫情稍為緩和，湖北省武漢市以外地方陸續開始解封，交通陸續回復，但泛暴派卻藉此大造文章，稱有內地網站顯示由武漢到香港的高鐵車票已售罄云云，又製造恐懼指高鐵客為港帶來新一波疫潮。香港特區政府政制及內地事務局局長聶德權昨日指出，有關報道並不正確，因目前武漢市尚未解封，機場未曾復航，高鐵亦未曾開通有關服務，該市對外交通仍然停頓；即使解封亦要憑內地居民身份證申請「健康碼」（「綠碼」）方能出行，特區政府會密切留意有關情況。

跨省採「點對點」運輸

聶德權並指，湖北省政府宣佈於昨日零時開始，在武漢市以外地方陸續開始解封，交通可以通行，但需要在當地申請「健康碼」，即是有個識認，證明健康情況才可出行，但需持有內地居民身份證才可申請；如果跨省出行，亦需採取「點對點」運輸。因此，當地的香港居民在城市解封後，即使可以離開小區，亦沒有合適的交通工具可以離開該城市或省，要留待當地市政府和省政府作相關安排。他表示，特區政府駐武漢辦事處會繼續與湖北省政府溝通，了解當地的交通情況，再看看如何協助有關港人安全和有序回港。

再一港人湖北染疫離世

滯留於湖北省的港人，尤其是於當地確診者的健康狀態備受關注。政制及內地事務局局長聶德權昨日表示，14名於湖北省確診的香港居民當中，再有一人於上周五去世，令因感染新冠肺炎而於湖北死亡的港人增至兩人。

他指出，特區政府於上周五接獲消息，一名一直在當地醫院留醫、情況嚴重的62歲香港居民於當日離世；餘下12名港人則已完成治療並全部康復出院。

京列港為境外高風險輸入地

北京市新冠肺炎疫情防控新聞發佈會昨公佈，北京市根據全球疫情發展態勢，為嚴防境外輸入病例，調整境外輸入高風險國家和地區名單至25個。

名單包括英國、西班牙、美國、意大利、德國、法國、伊朗、荷蘭、瑞典、瑞士、挪威、丹麥、比利時、奧地利、葡萄牙、捷克、希臘、以色列、澳洲、加拿大、韓國、新加坡、馬來西亞、中國香港、日本等。

北京市政府副秘書長陳蓓表示，將堅持「外防輸入、內防反彈」的策略，繼續嚴格防控新冠肺炎疫情，努力將境外輸入病例風險降到最低，維護首都安全。

遲回曹太 慨嘆兩月疫城逆轉



■曹太慨嘆，兩個月間香港變疫城。曹太供圖

本報3月4日曾報道一名滯留湖北黃石的港人曹先生，疫情之下因要趕回港上班，等不及特區政府安排的包機，決定和女兒乘坐友人的順風車跨越三省、1200公里南下回港，其妻則繼續滯留至昨天終可搭上特區政府安排的第二批包機返港，曹太感謝特區政府的安排，如願一家回港團聚。惟心情興奮之餘，亦感到一絲憂慮。

「兩個月前我由一個安全的城市（香港）去到一個危險的城市（黃石），當原先危險的城市變得安全了，我又回到一個由安全變成危險的城市（香港）……」曹太慨嘆世事難料，自嘲道：「可能只是

自己太倒霉了吧。」

相信香港定能渡過難關

曹太直言，如今疫情之下「中國才是全球最安全的國家，因為已實施兩個多月的隔離政策，若有受感染的，相信都已浮現出來了，現在反而回到香港會比較擔心，因為每天香港都有數十宗確診個案。」但她相信，只要每人都做好應有的防疫措施，包括需接受隔離令的人切實遵從有關規定齊心抗疫，相信香港定能渡過難關。自己亦會嚴格做好自我家居隔離14天，畢竟香港是我們的家，需要我們自己去愛護她。